

2018 年攻读浙江财经大学硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：703 科目名称：语言学概论和现代汉语

答案请写答题纸上

一、简答题（80 分）

1. 举例说明同化、异化、弱化、脱落四种语流音变。（20 分）
2. 举例说明社会方言和地域方言的差异。（16 分）
3. 以语法为例，分别说明组合规则的演变和聚合规则的演变。（32 分）
4. 举例说明词的比喻义同修辞上的比喻的差异及联系。（12 分）

二、分析题（70 分）

（一）现代汉语中有“女强人”，没有“男强人”；我们一般说“王安忆是女作家”，却只说“梁晓声是作家”。试对此语言现象进行分析。（20 分）

（二）近年来“被”字句产生了一些新用法，例如“被结婚”“被开心”“被精神病”。试分析一般的“被”字句同这些具有新用法的“被”字句的差异及联系。（20 分）

（三）“七月流火”出自《诗经·国风·七月》：“七月流火，九月授衣”。指夏去秋来，天气转凉。2005 年 7 月，某大学校长在对来宾致欢迎辞时说：“七月流火，但充满热情的岂止是天气。”这一说法随即引起人们的热烈讨论。有人提出批评，认为用“七月流火”表示“天气炎热”是望文生义，不合规范，因为“七月流火”的本义是农历七月的时候，大火星逐渐偏西下沉，天气渐渐转凉。尽管有人对此提出批评，但此后这种用法却被人们接受并使用开来。例如：“七月流火，酷热难耐，室外温度高达 38℃。”这种新用法最终被收入 2017 年新出版的《现代汉语词典》（第 7 版）

中，其释义为“现也用来形容天气炎热（因人们误把‘七月’理解为公历7月，把‘火’理解为火热）”。

“荨麻疹”现在规范的读音为“xún má zhěn”，可是《现代汉语词典》从1960年的试印本到1983年的第2版注音都是“qián má zhěn”，因此在1996年以前读作xún má zhěn会被认为是误读而受到批评。但实际上很多人，甚至包括医务工作者，都把“荨麻疹”都读作xún má zhěn，后来也就将错就错，向群众习惯靠拢，从1996年《现代汉语词典》第3版开始注音改为“xún má zhěn”。

2015年新华社发表了《新华社新闻报道中的禁用词（第一批）》，规定了媒体报道中的五类禁用词。其中，社会生活类的禁用词中提到与身体伤疾有关的规定如下：对有身体伤疾的人士不使用“残疾人”“独眼龙”“瞎子”“聋子”“傻子”“呆子”“弱智”等蔑称，而应使用“残疾人”“盲人”“聋人”“智力障碍者”等词语。关于俚语、脏话、黑话规定如下：“作为国家通讯社，新华社通稿中不应使用‘哇噻’‘妈的’等俚语、脏话、黑话等。如果在引语中不能不使用这类词语，均应用括号标注，表明其内涵。近年来网络用语中对脏语进行缩略后新造的‘SB’‘TMD’‘NB’等，也不得在报道中使用。”请结合上述材料，就汉语的发展变化和现代汉语的规范化，发表你的看法。（30分）